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In 28 Februar a. c. Dr. 
AUGUSTIN DUMITREANU, 
generosul fondator dela Şar- 
dul de lângă Alba-Iulia, îm
plinise vârsta de 78 de ani, 
ear astăzi, în 6 Martie, pri
mim neaşteptata şi dureroasa 
ştire a încetării sale din viaţă...

Doctorul DUMITREANU 
făcea parte din lumea altru
istă a societăţii noastre îna
inte de răsboi, ale cărui ur
mări stricăcioase n’au putut 
sgudui caracterul tare al ce
lui răsărit din mijlocul unor 
părinţi ţărani săraci, cinstiţi 
şi cu frica lui Dumnezeu.

înainte cu cinci ani, în 
1925, Doctorul Dumitreanu 
întemeiază, prin act solemn, 
«F u n d a ţiu n e a  lu i D r . A u g u s tin  
D u m itr e a n u  d e  Ş a r d » , cu un 
însemnat capital şi cu menirea 
ca Arhiepiscopia şi Mitropo
lia noastră să distribue, la 
timpul său, burse şi ajutoare 
studenţimii ortodoxe române, 
uşurând traiul celorce se  
luptă cu necazuri şi nevoi la 
învăţătură.

Sufletul vrednicului şi pil
duitorului bărbat, împăcat cu 
Dumnezeu, că ş i-a  împlinit 
datoriile de bun creştin orto
dox, apucă astăzi drumul veş
niciei, ear noi rugăm pe Cel 
A t o t p u t e r n i c  să-l sălăş- 
luească în locaşul de fericire, 
unde nu este întristare şi 
durere.

înmormântarea răposatu
lui va avea loc în Şard la 8 
Martie a. c. la ora 2 d. a. 
Serviciul funebral va fi oficiat 
de I. P. S. Sa Mitropolitul 
NICOLAE.

Veşnică să- i  fie amin
tirea ! _______

Ortodoxismul 
în „Valea Jiului“

Strigăte de biruinţă şi mân
tuire se înalţă în corturile celor 
neprihăniţi; dreapta Domnului 
câştigă biruinţă. Psalm 118, 15.

Amintirea este încă vie, în 
sufletele noastre, când I P. S. Sa, 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului, 
a descins în Valea Jiului, să sfin
ţească bisericile române ortodoxe, 
rid cate pe aceste meleaguri le
gendare prin pitoresc şi prin sbu- 
ciumul vieţii omeneşti — prinsă 
într’o veşnică convulsiune.

In această atmosferă vânzo- 
lită de vânturile revoltei, în acea
stă încleştare a luptei pentru exi
stenţă, ce sloboade scârşniri de 
dinţi şi pumnii se strâng, rotind 
mişcări agitate în văzduh, pe 
aceste locuri tulburate de fulge- 
rile şovinismului, prozelitismului 
confesional şi sectar, a înflorit 
mugurul vieţii religioase orto
doxe, a cărei mireasmă, învioră
toare azi, neutralizează turmen- 
taţia vieţii de trudă.

Bisericile, zidite şi sfinţite 
toamna aceasta, ne atestă cu cea 
mai riguroasă certitudine, vigoa
rea «dreptei credinţi» moştenită 
dela părinţii «necălcători de lege» 
păstrată cu sfinţenie şi canalizată 
spre menirile ei legitime. Căci 
ele s’au ridicat dintr’o  necesitate 
imperativă a efluviilor vitale, ce 
curg pe alvia sufletului creştinului 
sincer, sbuciumat de îndemnurile 
creaţiei spirituale, a ortodoxis
mului, care în sine nu este decât, 
o condensare de valori spirituale 
— forţe ce germinează fericirea 
şi mântuirea vieţii omeneşti.

D e această bogăţie spirituală, 
de acest elan vital al ortodoxis
mului, ne vorbesc azi, aceste lo
caşuri de închinare prin supleţea 
arhitectonică şi prin pictura lor, 
care în năvala culorilor a putut 
să substanţializeze mult din ar
monia divinului... In fiecare linie, 
în fiecare iconiţă spânzurată în 
zid, pulsează, un curent de viaţă 
nouă, înfiorată de «taina cea din 
veci ascunsă»...

In sânul acestor «Temple», 
glasul dreptelor S c r i p t u r i  ce 
cheamă la mântuire, azi răsună 
sonor, vibrant, tâlcuind din înţe

lepciunea — iubirea şi dreptatea, 
Tatălui ceresc, răscolind sufletele 
şi rostogolind valuri de lumină 
peste îndeletnicirile lor. Clopo
tele, din turlele însemnate în cre
ştet cu crucea biruinţii lui Hri- 
stos, azi umplu de zvon valea, 
chemându-şi credincioşii la sânul 
mângăerilor şi milelor lui Dum
nezeu, ca să le dea temeiuri 
credinţei, puteri nădejdei şi în
demnuri iubirii creştine.

...Parcă vezi aeve pe Mântui
torul cum veghează din depărtă
rile azure, asupra gospodăriei su
fleteşti din casa Lui, trimiţând 
Duhul sfânt, ca să lumineze cu
getele, să încălzească inimile, să 
fecundeze viaţa, sporind străde- 
mile întru săvârşirea binelui, drep
tăţii şi păcii, fiilor Lui. In apro
pierea acestor sfinte altare, tră
ieşti lumea unei reverii spirituale. 
Fiinţa îţi este învolburată de mi
stica ortodoxismului ce transpiră 
abundent din cultul divin, inimile 
îşi măresc cadenţa, svâcnind, în
viorate de undele iubirii Mântui
torului ce năvăleşte din viziunea 
jertfei pe Golgota; gând nou de 
viaţă se zămisleşte din goana 
prin învăţăturile Lui; simţi cum 
te fură aripile şerpuitoare ale 
fumului de tămâie, să te ducă, 
să te ascundă sub straşina feri
cirii «împărăţiei cereşti»...

Firea se transfigurează, viaţa 
îşi trasează largi perspective. 
Drumul rosturilor existenţei vre
melnice se poleieşte cu lumina 
idealurilor veşnice, ce se proiec
tează în timp şi spaţiu prin len
tila Evangheliei, ascultată şi tăl
măcită, lângă smerenia icoanelor 
ce au localizat, prin simplicitatea 
culorilor, viaţa mântuită — supra- 
spiritualizată a Sfinţilor.

Oricine, care este pătruns 
de acest duh nou de viaţă, ce 
evadează hotarele trupului ca să 
se contopească în «unitate», se 
întreabă: unde, mai mult ca aici, 
ortodoxismul poate imprima vieţii, 
efigia caracterului divin ? Ră
spunsul este cert, că numai aici, 
în mijlocul şi în viaţa credincio
şilor lui, chinuiţi în fiecare clipă 
de nesiguranţa vieţii, urmăriţi 
continuu de fantoma viţiilor, nar
cotizaţi de promisiunile fericitoare 
ale sectanţilor, care mai de care

camuflate cu o deosebită inge
niozitate.

Unde ar fi putut găsi, aceşti 
oameni, alintare, îndemn şi încre
dere în viaţă, mai mult ca al(li, 
decât numai în faţa «Prestolului» 
pilduind viaţa şi jertfa Mântui
torului? Am zis mai mult ca 
«alţii», pentrucă între viaţa mine
rului şi viaţa plugarului este o 
mare deosebire. Plugarul trăeşte, 
o  viaţă plină de optimismul pa
triarhal, în satul lui, plin de senin 
şi soare. Respiră aerul curat şi 
înviorător al zorilor viorii şi al 
amurgurilor însângerate. îşi scaldă 
ochii, toată ziua, în înseninările 
cerului însorit, iar în serile răs
colite de adierile molcomite al 
zefirului, îşi goneşte gândul prin
tre bulgării de aur, ţintuiţi pe 
bolta azură ferecată cu melan
colia visărilor târzii. Are sigu
ranţa vieţii. Se simte stăpânul ei. 
— Pe când minerul?... Ochiul lui 
nu rătăceşte pe depărtările alba
stre, ci în lucirea unei lumini 
palide ce vine dela lampa prinsă 
în piept, coboară în adâncul pă
mântului, fără cer. Gândul lui. 
nu colindă cărările visului — ui
tării de sine — ci, înăbuşe între 
păreţii umezi şi sombri ai tune
lului ce înaintează, spre miezul 
pământului, prin straturi de căr
buni. In piept soarbe praful căr
bunelui, fumul dinamitei şi tot 
atâtea miasme ce le exală pă
mântul mucegăit. Viaţa lui pen
dulează între «a fi» şi a «nu fii», 
iar în suflet i se adună revolte 
nebune născute din truda muncii, 
căci de multeori sapă şi scurmă 
flămând şi gol...

Dată fiind această stare din 
viaţa minerilor, ne întrebăm: cine 
altul, decât Hristos, putea să-i 
cheme mai sincer, mai cald, mai 
blând lângă inima Lui, plină de 
iubire, şi în casa tatălui Lui, ca 
să-i mângăe, să-i odihnească şi 
să Ie destăinue secretul fericirii 
veşnice? Sigur că nime altul, 
decât El, care strigă duios ca un 
«Părinte»: «Veniţi Ia mine voi 
cei osteniţi şi împovăraţi şi Eu 
vă voi odihni pe voi»... Dar nici 
ei, nu s’au simţit mai bine decât 
lângă Mântuitorul şi cu El întot
deauna. Au venit şi aici, adunaţi 
din toate părţile pământului ro
mânesc, în această Vale şi s'au
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înfrăţit prin mărturisirea aceleiaş 
credinţe străbune; au turnat în 
faptă viaţa credinţei ortodoxe; 
au primit şi au păstrat în inimile 
lor pe Hristos, propovăduit cu 
mult zel, — acum câteva decenii, 
când Valea Jiului, nu însemna 
nimic, — de venerabili preoţi, azi 
trecuţi la cele eterne. Preoţi plini 
de râvnă pentru Hristos, cum a 
fost entuziastul apostol al orto
doxismului, preotul Avram Stanca, 
cel ce a însemânţat aceste me
leaguri cu sămânţa «legii celei 
adevărate». Munca acestui vene
rabil preot, a rămas pildă vie 
urmaşilor, precum şi o datorie 
de a o continua şi fructifica în 
realizări demne de majestatea 
ortodoxismului. Şi ei, ceice au 
trăit şi trăesc sub sugestia apo
stolatului înaintaşilor, şi-au făcut 
azi datoria în plin, sporind şi 
canalizând spre tot ce este frumos 
şi ideal —  viaţa enoriaş lor, lor. 
Bisericile zidite din obolul ma
terial al minerului şi sporul su
fletesc ai lui, plus sprijinul ne
precupeţit ce l-a dat «Societatea 
mineră» de aici, nu sânt decât 
dovezi incontestabile, că sfaturile 
şi îndemnurile spre bine ale preo
ţilor au fost bine chibzuite şi 
date «cu vreme şi fără vreme».

Aşa că azi, în Valea Jiului, 
pe lâDgă toate încleştările luptei 
pentru existenţă, peste toate ne
cazurile muncii, peste toate în
vrăjbirile politice, naţionale şi 
confesionale, planează o atmo
sferă de senină religiositate înmi
resmată de florile ortodoxismului. 
Trunchiul vieţii se mlădie şi se 
împleteşte cu duhul Evangheliei, 
iar spre orizontul viitorului se 
conturează figura de lumină a 
Mântuitorului, vestind biruinţa 
ortodoxismului...

Dreapta Domnului câştigă 
biruinţă... C. Zotean.

Biserici ortodoxe nouă. După 
prăbuşirea imperiului rusesc au luat 
fiinţă următoarele biserici ortodoxe:

1. Biserica ortodoxă din Polonia, 
cu cinci milioane credincioşi, toţi ruşi.

2. Biserica ortodoxă a Litvaniei,
50.000 credincioşi, aproape toţi ruşi.

3. Biserica ortodoxă a Letoniei, 
cu 200,000 credincioşi, o treime letoni.

4 Biserica ortodoxă a Estoniei, 
cu 200,000 credincioşi, o pătrime ruşi, 
restul ruşi.

5. Biserica ortodoxă a Finlandei,
70.000 credincioşi, majoritari estoni.

6. Biserica ortodoxă a Georgiei, 
cu 2 milioane credincioşi, georgieni.

Toţi aceştia aparţineau înainte 
bisericii ortodoxe a Rusiei.

Manifestaţie. Studenţii dela fa. 
cuitatea teologică din capitală au ţi 
nut Duminecă, in 2 I. c., un serviciu 
religios la biserica din piaţa Sf. Anton, 
pentru pomenirea creştinilor omorâţi 
de autorităţile comuniste din R isia. 
De;a biserică au plecat in cortegiu 
Ia statuia iui Mihai Viteazul, unde s’au 
rostit cuvâ ţări şi s'a arătat impor
tanţa bisericii Intr'un stat civilizat, în- 
fierandu-se atitudinea sovietelor îm
potriva religiei; după aceasta mulţi
mea s'a împrăştiat In linişte.

Nr. 2390/1930. Preş.

Circulară
cfttră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şl 

Sibiu
Rugăciuni pentru creştinii

persecutaţi in Rusia
Este cunoscută persecuţia 

rozavă cu care bolşevismul 
in Rusia s’a năpustit asupra 

oredinţii în Dumnezeu, asu
pra bisericii şi asupra sluji
torilor şi credincioşilor ei.

Nici păgânismul de odi
nioară nu s’a făcut vinovat 
de atâtea acte de cruzime îm
potriva bisericii lui Hristos 
ca dureroasa rătăcire a bol
şevismului. Catedrale mari şi 
biserici nenumărate au fost 
închise, zeci de episcopi şi 
mitropoliţi şi sute de preoţi 
au fost ucişi fără de vină ori 
îşi trăiesc zilele în temniţele 
întunecoase ale Rusiei; Du 
minecile şi sărbătorile au fost 
desfiinţate, cele sfinte au fost 
în aşa fel batjocorite, cum nu 
s’a mai pomenit în tot trecu
tul creştinătăţii. Ca culme a 
nebuniei la care au ajuns, bol
şevicii au ridicat o statuie lui 
Iuda Iscarioteanul, care a 
vândut pe Domnul Hristos.

In toată lumea s’a răspân
dit ca fulgerul ştirea despre 
prigoanele ce le îndură din 
partea bolşevicilor, fraţii no
ştri creştini din Rusia şi pro
teste s’au ridicat în toate ţă
rile creştine împotriva asu
pritorilor şi a necinstitorilor 
de Dumnezeu.

Nu putem rămânea ne
păsători nici noi faţă de acele 
prigoane şi ca unii ai căror 
înaintaşi au avut să sufere 
mult pentru credinţa lor, ne 
simţim datori să venim prin 
rugăciunile n o a s t r e  către 
Dumnezeu într’ajutor fraţilor 
noştri creştini de sub stăpâ
nirea bolşevică.

Drept aceea orânduim ca 
în ziua de 9 Martie, adecă în 
Dumineca ortodoxiei, în ca 
drele sf. liturghii la ectenia 
cea mare după: „Pentru cei 
ce înoată...“ să se intercaleze 
aceasta: „Pentru casă caute 
cu ochiul cel milostiv asupra 
Sí int ci Sale Biserici si s'o 
păzească nevătămată şi ne- 
iruită de eresuri, de necre
dinţă şi de prigoane, şi cu 
paza Sa s’o îngrădească, Dom 
nului să ne rugăm“, apoi: 
„Pentru ca să lumineze gân
durile celor întunecaţi prin 
necredinţă, cu lumina înţele
gerei de Dumnezeu, iar pe ai 
Săi credincioşi să-i întărească 
şi neclintiţi în dreapta cre
dinţă să-i păzească, Domnu
lui să ne rugăm“, iar la sfâr
şitul liturghiei se va ceti 
această rugăciune:

„Dumnezeule cel prea 
înalt, Stăpâne şi Fâcătorule 
a toată făptura, Ţie-ţi aducem 
mulţumită n o i  nevrednicii 
robii Tăi, că nu le  întorci 
de la noi pentru păcatele 
noastre, ci mai vârtos cu mi
lostivirile Tale ne întâmpini; 
pentru a noastră mântuire ai 
trimis pe Unul născut Fiul 
Tău înlume şi cu darul Stân- 
tul ui Duh ne mângâi şi în
tăreşti în măntuitoarea cre
dinţă, mărturisim Doamne 
nemăsurata şi marea Ta iu
bire de oameni, dar văzând 
împotrivirile şi prigonirile ce 
se lac dreptei credinţi, cu 
smerenie Te rugam întru tot 
bunule Stăpâne, caută spre 
biserica Ta şi o izbăveşte de 
vrăşmaşii ei cari prm învăţă
turi greşite şi prin patimi 
pierzătoare de suflet se îm
potrivesc adevărului evanghe 
Hei Tale, se lapâdâ de moşte
nirea Ta şi înlătură harul Tău 
cel slănt; întăreste-ne în 
dreapta credinţă, luminează 
ochii celor rătăciţi cu lumina 
adevărului Tău, înmoaie ini
mile cele împietrite, ca să Te 
cunoască si să se întoarcă 
spre Tine toţi ceice s’au lâpă- 
dat de sfânta Ta biserică. 
Dă Doamne tuturora bucu
ria mântuirii Tale; întoarce-i 
pe toţi spre iubirea, nădejdea 
şi credinţa cea adevărată, 
ca împreună cu cetele înge
reşti neosândiţi să preamă 
rim pe Dumnezeu, Tatăl, Fiul 
şi Duhul Slănt —  Treimea 
cea siântă în vecii vecilor. 
Amin!

In predica ce o va ţinea 
fiecare preot va da lămuri
rile necesare şi va trezi co
munitatea de simţire cu cei 
ce se găsesc în suferinţe pen
tru credinţa lor.

In parohiile în cari s’ar 
întâmpla să nu ajungă acea
stă circulară până la Dumi
neca Ortodoxiei, se vor înde
plini cele cuprinse aici în 
Dumineca imediat următoare. 

Sib i u ,  la 3 Martie 1930.
Dr. Nicolae Bălan m. p.,

arhiepiscop şi mitropolit.

Catolicii din Polonia. Autori
tatea bisericească din Polonia a pornit 
proces pentru restituirea unui numir 
de 724 biserici cu averile lor, pe mo
tiv că aparţineau bisericii romsno- 
catolice şi unite când Rusia la împăr
ţirea Poloniei le-a dat bisericii orto
doxe, când credincioşii catolici au 
trecut la ortodoxie. Stăpânirea polonă 
deşi e convinsă că transferarea patri
moniului s’a făcut tn mod arbitrar de 
către rrg'mul ţarist, a consimţit să se 
trateze această chestie din partea tri
bunalelor, îndrumând autoritatea bi
sericească să prezinte dovez le te
zei lor.

Mu te biserici nu mai au cre
dincioşi ortodocşi şi sânt in stare rui 
nată. In multe locuri catolicii n’au 
unde să se Închine.

Inaugurarea cursului 
de drept bisericesc

Sâmbătă, tn 1 Martie 1930, s’a 
ţinut, la facultatea de drept a univer
sităţii Regele Ferdinand I din Cluj, 
lecţia de inaugurare a dlui Dr. V. 
Moldovanu, noul profesor de drept" 
bisericesc la această facultate.

A participat, la solemnitate, mult 
public de studenţi şi fruntaşi intelec
tuali din localitate, între cari şi dl 
ministru de interne. Dr. Al. Vaida- 
Voevod Biserica noastră a fost re
prezentată prin P. S. Sa episcopul 
Nicolae.

Mai întâi a iuat cuvântul deca
nul facultăţii de drept, dl prof. Dr. R. 
Boilă, care In calde cuvinte arată figura 
şi rolul noului profesor universitar.

După aceasta a urmat lecţia de 
inaugurare. Dl Dr. V. Moldovanu, după 
ce a mulţumit tuturor celor de faţă 
pentru prezenţa lor, şi după ce a asi
gurat pe dl Dr. P. Poruţiu, vrednicul 
profesor al universităţii din Cluj, că-i 
va continua opera începută, şi pe 
studenţi că se va purta cu ei ca un 
bonus pater famiiias, într’o conferenţă, 
de aproape o ori, a expus teza Ten
dinţele de evoluţie ale raporturilor 
dintre biserică şi stat.

In rezumat dl profesor constată 
că (n antichitate nu se putea vorbi 
de un raport al bisericii cu statul, 
pentruci pe atuncia biserica nu era 
constituită in înţelesul de azi al cu
vântului. Prima diferenţiere începe 
abia în primele 4 veacuri ale erei 
creştine, când biserica, din cauza per- 
secuţiunilor, a trăit şi s’a organizat 
independent de stat. A urmat apoi 
era unităţii bisericii cu a statului, eră 
tn care cele două noţiuni se confun
dau, şi de unde a ieşit biruitoare 
concepţia statului asupra bisericii.

La noi pentru biserica ortodoxă 
există un fei de semi separatism, bh 
serica subvenţionată de stat îşi men
ţine autonomia, pe lângă un drept de 
control al statului, iar pentru biserica 
catolică un sistem de tratate interna
ţionale, concordatul. Tendinţa este 
separatismul dintre biserică şi stat, 
tendinţa ce se va manifesta in intreagă 
Europa. Cum biserica noastră orto
doxă dispune azi de multe posibili
tăţi de a se consolida materialiceşte, 
ar fi bine ca să se facă cele mai mari 
economii, adunând bani albi pentru 
zile negre. Despre acest separatism 
nu poate fi nici vorbă, — dar cine 
poate garanta ziua de mâne ?

Intorcându-se earăş la opera de 
apostolat pe care o are a o îndeplini 
Ia Cluj, dl profesor Moldovanu amin
teşte cuvintele marelui rege Ferdinand:

«închinat adevărului, pe căi de 
dreptate», cuvinte ce se află săpate 
pe placa de marmoră din hall-ui uni
versităţii, a încheiat recitând câteva 
versuri din poezia: Ca’n basme-i a 
cuvântului putere, de Viahuţă.

Serbare culturală 
religioasă în Răşinari

Şcoala ortodoxă română de cân
tăreţi din Sibiu a aranjat o frumoasă 
serbare culturală-religioasă la Rişinari 
in ziua de Dumineci 2 Martie a. c.

înainte de amiazi, profesorii şi 
elevii şcoalei, împărţiţi Ia ambele bi
serici ortodoxe- au cântat ia utrenie, 
ear sfânta Liturgie au cântat-o elevii 
in cor de trei voci la biserica cea 
nouă, sub conducerea prof. N. To- 
poiog. Părintele Şt. Morar, dir. şcoalei, ,  
a rostit o însufleţită predică despre 
adevăratul post.

După terminarea sfintei iiturgii, 
şcoala a vizitat mormântul marelui 
mdropolit Andrei Şaguna, unde s’au 
cântat câteva cântări funebrale şi «’au 
dat elevilor lămuriri asupra marelui
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bărbat al bisericii şi ai neamului ro
mânesc.

După amiazi, In localul cămi- 
• nului cultural şi In faţa marelui public 

răşinărean, elevii şcoa'ei au desfăşurat 
un larg şi bine întocmit program, 
constătător din o parte teatrală, la 
care au fost instruiţi şi conduşi de 
inimosul secretar al şcoalei dl E. Sârbu, 
şi mai multe cântări religioase şi na
ţionale sub conducerea prof. Nicolae 
Topolog.

Este un frumos şi promiţător 
progres al tânărului institut de edu
caţie religioasă şi o dovadă că şi In 
(elege scopul pentru care a fost în
fiinţat, trimiţând bisericilor noastre de 
pe sate oameni bine pregătiţi pentru 
a munci cu râvnă în via Domnului, 
alături de preoţii noştri. P.

IIFOM ATIUI
Monetele metalice, de câte 5 şi 

20 lei, comandate in Angila şi sosite 
in ţară, se pun tn circulaţie săptă
mâna viitoare.

Salfi de lectura. «Astra» şi-a 
deschis sala de lectură din «Muzeul 
Astrei» Sibiu. Publicul poate cerceta 
sala de lectură dela ora 9—1 a. m. 
şi 4—ő p. m. E de dorit ca să con
sulte revistele şi ziarele un public 
cât mai numeros Biblioteca centrală 
rămâne, deocamdată, închisă şi pe 
mai departe.

Rugăciuni se vor rosti in Dumi
neca de 16 Martie 1930, in toate bi
sericile din eparhia arhiepiscopului 
de Canterbury şi York, pentru cei 
loviţi cu ocazia prigonirilor religioase 
din Rusia.

ŞTIRI LOCALE
Dare de seamă şl mulţumiţi. Con

venirea socială, organizată de «Rea- 
niunea femeilor ortodoxe române din 
Sibiu Iosefin, pentru infrumseţarea 
bisericii, la 27 Februar a. c. a fost 
cercetată de public ales şi numeros. 
După frumosul concert, dat de corul 
Academiei teologice sub conducerea 
dlui profesor Nicolae Oancea, au ur
mat declamări, dansuri naţionare sub 
conducerea dnei directoare Petrescu, 
apoi teatru şi o veselă petrecere ro
mânească. Cu acest prilej au bine
voit a rescumpăra biletul: Onor. in
stitut de credit «Albina» 600 lei, dl 
Alexandru Bolotoff fost guvernor, dl 
Constantin Popp câte 200 lei, dl Va 
leriu Caicuţiu 120 lei, dnele Cornelia 
Theil, Maria Caicuţiu şi Elisa Dvorak, 
câte 100 lei. Peste taxa de intrare au 
dat: dl David Mohan 200 lei, Iosif 
Serafim protopop şi dl Dr. Cipitano- 
viei câte 140 lei, dl Victor Lazar, I. 
B. Boiu paroh, dl Anastasiu Bolu, Dr. 
Gheorghe Bărbat şi dna Elena Sim- 
tion câte 100 lei, dl maior Roman, 
dl căpitan Eli, Dumitru Sârbu şi dna 
Asinefta Dordea câte 80 lei, Secţia 
corespondenţei «Albina» 60 lei, dl prof. 
T. Popovici 50 lei şi dl Gheorghe 
Poponea 40 lei. In numele comite
tului aducem tuturor cea mai sinceră 
mulţumită. Victoria Boia prezidentă, 
Letifia Imbdruş cassieră.

Nr, 99/1930.
Convocare

Având in vedere dispoziţiile cu
prinse in art. 68 şi 70 din Statutul 
pentru organizarea bisericii ortodoxe 
române, prin aceasta convoc Aduna
rea generală ordinară a protopopia
tului Sebeş, pe Joi, in 20 Martie a. c. 
la 10 ore a. m., in Casa naţională 
(culturală) din Sebeş, strada loan Pa- 
raschiv Nr. 9, cu următoarea

ORDINE DE ZU
1. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
2. Numirea unui notar şi 2 băr

baţi de încredere pentru procesul- 
verbai.

3 Raportul protopopului despre 
starea protopopiatului pe anul 1929.

4. Raportul consiliului protopo- 
pese pe anul 1929.

5 Socotelile protopopiatului pe 
anul 1929.

6 Votarea bugetului protopo
piatului pe anul 1930.

Sebeş-Alba, la 25 Februar 1930.
Sergiu 91 ed ea ii

protopop.

P agina Sf. Părinţi

Sf. loan Gură de aur
III. Oratorul. — Am spus (tn 

Nr. 15 a. c.) că Sf. loan Crisostom a 
fost, Înainte de toate, orator şi pre
dicator. Cuvântările sale sânt cu ade
vărat dintre cele mai frumoase.

Să încercăm a ne da seama 
care sânt notele caracteristice ale elo- 
cinţei sale. Vom avea de cules mai 
mult decât o Învăţătură.

1. Pe Crisostom l-a distins mai 
intâi o elocinţă firească. Dotat in chip 
admirabil pentru cuvântare, pe am
von se simţea cu desăvârşire la lar
gul său. Aceste daruri le cultivase şi 
desvoltase prin exerciţiu şi studiu; 
această retorică câşt gată a trecut 
oarecum in substanţa geniului său şi 
s’a contopit cu el. Totul curge ca 
din isvor. Limba, vocabularul de care 
se foloseşte, sânt în linie generală 
elemente ale celui mai bun şi mai 
pur grecism; dar şi in această pri
vinţă nici o căutare, nici-o pretenţiune. 
«Stilul e firesc ca şi compoziţiunea. 
Mare. larg, de-o frumoasă şi mândră 
simplicitate, câte-odată naiv, câte-odată 
sublim... aflăm tn corapoziţ une câte-o 
negligenţă deliberată poate, şi dacă 
este o artă oarecare in aceasta, se 
reduce tocmai la acea negligenţă» 
(Martin).

2. Elocinţă populară şi practică. 
Marele predicator francez Bossuet, 
comparând intre olaltă pe fericitul Au 
gustin şi pe sf. Crisostom, zice: «Unul 
ridică spiritul spre consideraţiuni mari 
şi subtile, celalalt II readuce la mă
sura şi la capacitatea poporului. Pri
mul prea abstract poate, al doilea 
prea simplu şi prea popular. Aceste 
note departe de-a fi scăderi de-ale 
celor doi autori, constitue ceeace a 
avut unul fieştecarele mai eminent». 
Practic, popular: s’a remarcat că 
Crisostom a predicat mai ales mo
rala ; preocuparea lui era de-a reforma 
moravurile; dar predicii şi îndem
nurilor sale, el le dă o formă, un ton 
Încât să poată fi înţelese de toată, 
lumea, de massa poporului, care 
forma doar grosul ascultătorilor săi. 
Cum am mai amintit, fn discursurile 
sale intră puţină füosofie, Duţine ra
ţionamente abstracte, intânim mai 
degrabă imagini, comparaţiuni, argu
mente familiare, trase din lucruri cu
noscute şi din viata zilnică. Omiliile 
preotului din Antiohia nu cunosc 
metoda şi stilul arhitectural al predi
catorilor clasici francezi din veacul 
al XVII; ele nu constiue o compo
ziţie cu subimpărţiri subtile tinzând 
cătră o demonstraţie finală şi com
plectă a unui adevăr de morală sau 
de credinţă... Cuvântul său are mai 
multă difuziune, el nu ar fi in stare 
să I supue acestei dialectice încete... 
El este familiar, convingător, in În
ţelegere cu ascultătorii săi. Le vor 
beşte de tot ceeace ii ocupă: aici li 
laudă pentru atenţiunea lor, aici se 
plânge de răceala cu care 1 întâmpină, 
de multele lor absenţe... Crisostom 
tşi urmăreşte oile cuvântătoare şi’n 
afară de biserică, le condamnă gre
şelile, le susţine curajul şi le cheamă 
mereu in adevăratul staul, ch ar şi 
după Îndelungate rătăciri. Ţinând 
seama de acestea, este inevitabil ca

forţa doctrinară a discursului să fie 
diminuată şi să cedeze locul Indem 
nurilor şi sfaturilor morale. Elocinţă 
lui Gură de aur nu perde insă nimic, 
căci lucrul important in predică este 
să dai inteligenţelor ceeace pot asi
mila. O Învăţătură mai înaltă nu ar 
fi convenit acelor spirite mărg‘nite sau 
superficiale. Sfântul vorbea pentru a 
ie converti şi a le Îndruma spre bine 
şi Işi potrivea deci cuvântul capaci
tăţii lor.

3. Elocinţă îmbelşugată şi nu
meroasă. Sfântul Crisostom, p r e 
d i ca  de două ori pe săptămână, 
cel puţin, Sâmbăta şi Dumineca, iar 
când veneau sărbători, lucrul se în
tâmpla şi mai des. In decursul păre- 
limilor, predicările erau ear mai dese, 
şi când se apropiau Paştile, deveneau 
zilnice. Obişnuit. Autorul nu scria de 
mai înainte ceeace avea să predice. 
Dupăce medita profund subiectul, 
care era de cele mai multeori textul 
Scripturii pe care trebuia să-l explice, 
el se abandona uşurinţii săle fireşti 
şi urmărea atitudinea ascultătorilor, 
după care se orienta apre a şi con
tinua, restrânge sau modifica firul 
discursului său. Era hotărâtoare şi 
impresia ce i o făcea lui discursul 
propriu. Astfel In elocinţă sa nu in
tră nici o nuanţă de rigiditate. Iată 
ce zice autorul Martin despre com
poziţia p r e d i c i l o r  Iui Crisostom: 
«Nici un plan, nici un cadru, nici o 
regulă, nici-o schiţă de mai nainte 
f xată, ci In linie generală se urmă
reşte confirmaţiunea adevărului şi 
îndreptarea moravurilor, nici un fel 
de unitate, totul este o conversaţiune 
neprevăzută». Oratorul e reţinut totuşi 
prin textul evanghe'ic, şi dacă-1 pă
răseşte câteva momente pentru o di
gresiune practică, revine iar Ia el, 
continuând astfel discursul. In cuvân
tările sale este totdeauna multă am
ploare, precum şi ceva din abundanţa 
asiatică. Este o consecinţă a impro
vizării, dar şi o condiţiune pentru a 
se face Înţeles din partea ascultăto
rilor. Un cuvânt prea calculat nu ar 
fi fost Înţeles. Lucrurile au trebuit să 
fie măcinate, diluate rezonamentele şi 
explicaţiunile, trebuia evitat pe cât 
posibil orce efort pentru minţile ace 
lea rudimentare. Auditorul accepta 
de altfel cu bunăvoinţă excursurile 
Sfântului, cuvântul său armonios şi 
abundent tl mângâia dulce şi chiar 
când tl lovea, fi provoca totuş admi- 
raţ'unea. Predicatorul blama aplauzele 
acestea, dar, la urma urmelor, se bu
cura şi profita pentru a înăspri şi 
mai mult ameninţările şi sfaturile sale.

4. In ce priveşte obiectele ce 
le-a tratat Crisostom in predicile sale, 
am putea spune că n’a neglijat nici 
una din părţile moralei creştine, se 
poate fnsă remarca, cum a tratat cu 
predilecţiune despre milostenie. Să- 
racii! milostenia 1 «Nici un moralist, 
zice Villemain, nici un orator al am 
vonului modern, nu a egalat vreo
dată vioiciunea convingătoare şi ine 
puisabiia abundanţă de care Criso
stom a făcut uz in această privinţă. 
Nici odinioară nu s’a ştiut pune mai 
bine omului la inimă, mizeriile omu
lui, nici a se mişca inima pentru a 
o porni spre b i n e f a c e r e  şi vir
tute». Stăruinţa lui a fost aşa de mare, 
Încât ne pune tn nedumerire, dacă 
n’a depăşit cumva măsura şi dacă 
avea de fapt Idei sănătoase şi drepte, 
asupra legitimităţii şi stabilităţii drep
tului de proprietate. «E de înţeles, 
observă M. Legrand, că Sf. Crisostom 
să fi părut ca un personagiu pericu
los, şi că a trebuit să se apere in di 
ferite rânduri ca fiind duşman al bo
gaţilor. «Dar, adaugă el: Ar fi totuş 
o mare greşală de-a crede că ar fi 
fost sau că ar fi voit să fie un agi
tator sau tribun. Ranelor spirituale 
nu credea că e bine să le aducă vin
decare prin violenţă sau prin con
strângere exercitată din afară... Ceeace

Sf. Crisostom cere, doreşte şi reco
mandă, nu este spoliaţiunea, expro
prierea bogaţilor săraci, şi adopţiunea 
săracilor din partea celor bogaţi. 
Sfântul e aplicat cu uşurinţă să creadă 
că, la originea averilor, se află ade
seori frauda şi nedreptatea, nu vo
ieşte Insă să generalizeze această ob- 
servaţiune, ci insistă mai curând 
asupra acestei idei, că bogaţii nu sânt 
tn definitiv, decât financiarii, ban
cherii Proniei dumnezeeşti, şi că este 
de stricta lor datorie să coreagă prin 
milosteniile lor, repartiţiunea inegală 
a bunurilor.

IV. Scrieri. — Nici un părinte 
grec, cu excepţia lui Origen, n’a lă
sat o operă aşa de considerabilă ca 
cea a lui Crisostom. Este apoi foarte 
probabil că multe din cuvântările 
sale, culese de stenografi, nu mai 
sânt perdute pentre posteritate. SI 
amintim scrierile sale principale.

1. Discursuri. Trebue să distin
gem aici omiliile exegetice, care co
mentează in ordine vreo carte din 
Sf. Scriptură, şi discursurile indepen
dente care nu ofer această particu
laritate. Din primele posedăm peste 
640, dintre cari 140 asupra Testamen
tului Vechi şi restul de 500 şi mai 
bine asupra Noului. Intre acestea din 
urmă cele mai vrednice de remarcat 
sânt cele 32 care comentează epi
stola către Romani. Isidor de Peluza 
a zis despre ele că, Sf. Pavel, dacă 
ar fi voit el Insuş să se explice In 
limbaj atic, nu ar fi fost in stare s’o 
facă altfel». Discursurile independente 
mai multe de o sută, tratează diferite 
subiecte, morală, ascetism, dogmă, 
controverse, sărbători creştineşti, elo
gii sfinţilor, etc. Câte unele sânt de 
circumstanţă pură şi nu se referă la 
nimic din viaţa liturgică. Printre ace
stea din urmă, trebuie să dăm primul 
loc celor 21 de discursuri, «Asupra 
statuilor», rostite in 387 la Antiohia 
când cu asedirea acestui oraş. «Acest 
Demostene creştin, zice Bossuet, a 
rostit atunci omilii demne, prin elo- 
cinţa lor, de Grecia antică, prin pieta
tea lor, de timpurile opostolice». S’ar 
putea spune acelaş lucru despre cele 
două discursuri asupra disgraţiei Iui 
Eutropiu din 399.

2. Spiritualitate. — Crisostom 
a fost un ascet, şi’n această calitate 
li datorăm mai multe lucrări pentru 
apărarea vieţii monahale, Împotriva 
dispreţuitorilor săi; recomandă fecioria, 
stăruinţa in văduvie şi justifică încer
cările pe care Pronia ni le trimite. 
Dar tratatul său principal in materie 
de spiritualitate este scrierea: «Despre 
preoţie», tn şase cărţi, compusă intre 
anii 381—386, unde înalţă demnitatea 
episcopilor şi-a preoţilor, expune da
toriile lor şi pune tn relief multiplele 
lor îndatoriri. Este una din lucrările 
cele mai cunoscute ale lui Crisostom. 
Se numără vreo 80 de ediţii. (In ro
mâneşte a fost tradusă la 1865 şl 
scrisă cu litere clrile. Dacă ne vor 
permite forurile competente, vom re
produce traducerea lui Batac la acea
stă pace în tipar nou şi’n limbi aco
modată. revizaind eventual şl tradu
cerea. Va f i  pentru fiecare preot un 
miiloc admirabil de spiritualizare şi 
de trezire în vederea chemării Iul 
înalte).

3. Epistole. — In fine posedăm 
dela Sf. Crisostom 242 de epistole, 
care datează toate din ultimii ani ai 
vieţii sale; sânt epistole de afaceri 
sau familiare. Remarcăm mai ales cele 
17 epistole către diaconeasaO impiada, 
văduva devotată, sfânta capabilă să 
înţeleagă lecţiunile de seamă pe care 
i le dădea asupra utilităţii suferinţelor. 
Aici vedem descoperindu-se toată 
grandoarea sufletului marelui episcop.

Operele Sf. loan Crisostom se 
află In Migne P. Or. t. 47—64.

Qheorghe Secaş
profesor de teologie
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Concurs
Se publică concurs cu termin 

de 30 zile, dela prima publicare In 
Tel. Rom., pentru întregirea parohiilor 
de cl. IlI-a Valea-Sângeorgiu şi Ruşi 
cu filia Streiu, din ptoiop. Haţeg.

1. In Valea-Sângeorgiu, veni
tele sânt:

a. Salar deia stat, conform ca- 
lificaţiunei şi anilor de serviciu.

b. Sesie parohială de 9 jugăre.
c. Una măsură de porumb ne 

•fărâmat, dela fiecare familie şi una 
zi de lucru.

d. Stola obişnuită In traci
e. Casă parohială nu este.
2. In Ruşi cu filia Streiu, veni

tele sânt:
Matera: a. Salarul dela stat.
b. Sesie parohială de 7 jugăre 

1233 st. □  şi 2 jug. din Ref. Agr.
e. Stola fixata de cons. par. care 

se poate vedea la of. protopopesc.
d. Casă parohială nu este.
Flia: a Sesie parohială de 18 

jug. 873 st. □
b. Stola ca şi tn materă.
Impozitul, după sesia parohială, 

II plăteşte parohul.
Concurenţii tşi vor înainta ce

rerile de concurs, cu documentele 
cerute de regulament, subsemnatului 
oficiu protopopesc, având a se pre
zenta In parohia care li priveşte, pen
tru a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Ha
ţegului, In Înţelegere cu consiliile pa

rohiale respective.
Ha ţ e g ,  la 24 Februar 1930.

Sebastian linşau
adm. protopopesc.

Nr. 20/1930 prot. (25) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. 
11-a Boiţa, protopopiatul Sibiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela cea dintâi apariţie a concursului 
în Tel Rom.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat.
2. Sesiune parohială: 3 jugăre 

1494 □ .
3. Stola uzitată şi stabilită la 16 

Ianuar 1930
Cei îndreptăţiţi la acest post sânt 

Invitaţi să-şi trimită petiţiile, provăzute , 
cu documentele necesare, In termin, 
subsemnatului oficiu şi să se prezinte 
In vre o Duminecă sau sărbătoare In 
parohie spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Sibiului tn Înţelegere cu consiliul 

parohial.
Sibiu,  la 8 Februar 1930.

Emílián Clor an,
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEN
Înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţiunl la studiul Istoriei bisericel 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500’—, plus spese poştale 
Lei 20—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.
i i i m m n m iu m i i i im m m n iu m in im i în n m m im im n i in i u n i i i i i

Biserica ortodoxă română Şugag 
Nr. 18/930 (22) 3—3

Publicaţiune
Biserica ort. rom. Şugag, judeţul 

Alba, vinde prin licitsţiune publică 
conform art. 94—106 ai legii noi a 
Contabilităţii publice, materialul lem
nos din pădurea bisericească aşa nu
mită «Dosul Mărtiniei» in cantitate de 
10557 m. steri lemn de fag.

Preţul de strigare este 422 280 
Lei, sub care preţ materialul nu se 
va vinde.

Garanţia de 42,228 Lei se va 
depune la reprezentanţa proprieta
rului înainte de începerea licitaţiei.

Licitaţia se va ţinea la primăria 
comunală din Şugag In ziua de 17 
Martie 1930 ora 11 dimineaţa.

Condiţiunile de licitaţie se po- 
vedea In orele oficioase, atât la Ofit 
ciul parohial din Şugag, cât şi la 
Ocolul silvic Sebeş.

Pentru biserică:
George Periau

paroh.

Călăuza agricolă
de prof. O. Comşa, hotărât cea mai 
de seami, practică, indemânatecă şi 
populară Intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire In cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomul 
III Legumflritul şi Florâritul 60 lei. 
Tus trete tomurile, broşate separat sau 
împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA in S biu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai nainte 
sau cu ramburs.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papin!
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

A apărut in editura Cotnisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
in v ech iu l T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre- 
iană>, din Biblia publicată sub Îngrijirea 
Sfântului Sinod tn 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât rr ai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică Preţul unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi direcţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se da 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecerană

Citiţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Român

Reverenzi
preoţeşti

D upă  u l t im e le  c e r i n ţ e
Se execută in termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (23) 1-7

Dumitru Duşleaa
Sibiu, Târgul P eştelu i Nr. 12

In d ep o z it i Ş tofe Tn perm anenţă

A apărut
in «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurt« medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov

Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba Iulia şi Sibiu. Dar nn 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu P opovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba geimană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanaslo M lronescu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul I Lei 130—

„ 11 „ 150-—
» IU „ 120-
„ IV „ 200—

plus spese poştale Lei 30-—.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g u n a
Au apărut intr’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Libr&ria Arhidiecezană în Sibiu

P r » V u I :  2 5  XjoI

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Ed. 11-a. Preţul 35 lei
Se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHID1ECEZANA in Sibiu

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro> 
d erll şl ţe s itu r l rom aneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n. COSM A
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

» II I, „ „ I, 40
» HI » » I, ,, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

La Xjl'brÖLrla -A.rh .1 d t . r . 7,. n  A.
in Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -f

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
=  preţuri moderate ------

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere in sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Athipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

M | l i U  H i  l i t
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat In biserică. Preţui 
leg. 40 Lei. Broş. 20. plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar

hidiecezană din Sibiu.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura $> tiparui Tipografiei arhidiecezane.


